
ENQUESTA ALS ALUMNES SOBRE EL SEGUIMENT DEL 
CURS DURANT EL CONFINAMENT
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Metodologia

El treball de camp s’ha dut a terme entre el 22 de juny i el 
10 d’agost.

La mostra està formada per 359 alumnes des del segon cicle 
de primera ensenyança fins a batxiller  
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Informació general de la mostra

Sexe 
 
 freqüències Percentatges 

Total 359 100 

Noi 165 46,0 

Noia 194 54,0 

 

Edat 
 
 freqüències Percentatges 

Total 359 100 

8 8 2,2 

9 13 3,6 

10 26 7,2 

11 59 16,4 

12 66 18,4 

13 36 10,0 

14 26 7,2 

15 36 10,0 

16 28 7,8 

17 33 9,2 

18 27 7,5 

19 1 0,3 

 

Curs/cicle 
 
 freqüències Percentatges 

Total 359 100 

2n cicle 1a ensenyança / 3r, 4t primària /élémentaire 2, moyen 1 21 5,8 

3r cicle 1a ensenyança / 5è, 6è primària / moyen 2, 6ème 105 29,2 

1r cicle 2a ensenyança / 1r, 2n ESO / 5ème, 4ème 97 27,0 

2n cicle 2a ensenyança / 3r, 4t ESO / 3ème, 2nde 69 19,2 

Batxillerat / 1ère, Terminale / Formació Professional / BAC PRO 67 18,7 

 

Sistema 
 
 freqüències Percentatges 

Total 359 100 

Sistema andorrà 195 54,3 

Sistema espanyol 107 29,8 

Sistema francès 7 1,9 

No contesta* 50 13,9 

*Enquestes en què no es demanava el sistema escolar 
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Informació general de la mostra

L’habitatge on vius (on has passat el confinament)... 
 

Percentatges Sí No 

Té balcó 69,4 30,6 

Té terrassa, jardí o terrat propi 41,2 58,8 

Té terrassa, jardí o terrat comunitari on  
pots sortir quan vols 

24,8 75,2 

Té finestres que donen al carrer / a l’exterior 93,0 7,0 
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Amb qui has viscut a casa durant el confinament?  
 
 freqüències Percentatges 

Total 359 100 

Pare i mare 70 19,5 

Pare, mare i germans 223 62,1 

Mare 23 6,4 

Pare 4 1,1 

Mare i germans 26 7,2 

Pare i germans 11 3,1 

No contesta 2 0,6 

* Aquesta agrupació inclou també els casos que viuen amb altres persones, a més del pare, mare o germans. 



Equipaments a la llar 

Tens un espai adequat a casa on pots estudiar i fer les tasques escolars, segons persones amb qui viu a la llar

% Verticals   2 persones 3 persones 4persones  5 persones 6 o més persones 

Total 359 13 98 169 50 29 

Sí 94,2 100,0 94,9 98,2 90,0 72,4 

No 5,8 0,0 5,1 1,8 10,0 27,6 
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Equipaments a la llar 

I a la teva llar disposaves abans del confinament dels següents equipaments?

(Si no tenia equipament per connectar-se a internet: connexió wifi i ordinador o tauleta. N=9) 
Com has accedit als equipaments que et faltaven? (multiresposta)

 freqüències Percentatges 

Total 9 100 

M’han cedit la tauleta des de l'escola / Ministeri d’Educació 1 11,1 

M’han cedit el material (tauleta o ordinador) altres persones 5 55,6 

M’han facilitat la connexió a internet des d'Andorra Telecom (amb una 
demanda que hem fet al Ministeri d'Educació) 

2 22,2 

No contesta 1 11,1 
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Amb quina freqüència has mantingut contacte amb els companys de classe durant 
aquestes setmanes de confinament?

Relació amb els altres alumnes

% Verticals   

2n cicle 1a 
ensenyança /  

3r, 4t primària /  
élémentaire 2, 
moyen 1 

3r cicle 1a 
ensenyança /  
5è, 6è primària / 
moyen 2, 6ème 

1r cicle 2a 
ensenyança /  
1r, 2n ESO / 
5ème, 4ème 

2n cicle 2a 
ensenyança /  
3r, 4t ESO / 
3ème, 2nde 

Batxillerat / 
1ère,   
Terminale / 
BAC PRO 

Total 359 21 105 97 69 67 

4 o 5 dies a la 
setmana 

55,2 38,1 45,7 55,7 66,7 62,7 

2 o 3 dies a la 
setmana 

26,2 23,8 37,1 26,8 15,9 19,4 

1 dia a la 
setmana 

8,1 38,1 6,7 4,1 10,1 4,5 

Menys d’un dia 
a la setmana 

10,6 0,0 10,5 13,4 7,2 13,4 
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Has estat en contacte amb els teus docents de manera continuada per al seguiment del 
curs?

Relació amb els docents

% Verticals   

2n cicle 1a 

ensenyança /  
3r, 4t 
primària /  
élémentaire 
2, moyen 1 

3r cicle 1a 

ensenyança /  
5è, 6è 
primària / 
moyen  
2, 6ème 

1r cicle 2a 
ensenyança /  
1r, 2n ESO / 
5ème, 4ème 

2n cicle 2a 
ensenyança /  
3r, 4t ESO / 
3ème, 2nde 

Batxillerat 
/ 1ère,   
Terminale 
/ BAC PRO 

Total 359 21 105 97 69 67 

Sí, he estat en contacte 
amb els meus docents 
des dels primers dies i 
de manera continuada 

49,3 28,6 54,3 52,6 59,4 32,8 

Sí, he estat en contacte 
amb els meus docents 

de manera continuada, 
excepte els primers 
dies 

31,2 38,1 28,6 29,9 21,7 44,8 

Sí, he estat en contacte 
amb els meus docents,  
però no de manera 
continuada 

17,3 33,3 15,2 14,4 15,9 20,9 

No contesta 2,2 0,0 1,9 3,1 2,9 1,5 
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Amb quina freqüència has mantingut contacte amb els teus docents durant aquest temps? 

Relació amb els docents
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% Verticals

2n cicle 1a 

ensenyanç

a / 

3r, 4t 

primària / 

élémentair

e 2, moyen

1

3r cicle 1a 

ensenyanç

a / 

5è, 6è 

primària / 

moyen

2, 6ème

1r cicle 2a 

ensenyanç

a / 

1r, 2n ESO 

/ 5ème, 

4ème

2n cicle 2a 

ensenyanç

a / 

3r, 4t ESO 

/ 3ème, 

2nde

Batxillerat 

/ 1ère,  

Terminale 

/ BAC PRO

Total 359 21 105 97 69 67

4 o 5 dies a la 

setmana
58,5 19,0 58,1 67,0 69,6 47,8

2 o 3 dies a la 

setmana
26,5 47,6 27,6 19,6 13,0 41,8

1 dia a la setmana 8,4 33,3 6,7 7,2 7,2 6,0

Menys d’un dia a la 

setmana
2,2 0,0 1,9 1,0 4,3 3,0

No contesta 4,5 0,0 5,7 5,2 5,8 1,5



En general t’ha resultat fàcil o difícil seguir els estudis des de casa? 

Seguiment dels estudis 

% 

Verticals 
  

2n cicle 1a 

ensenyança /  
3r, 4t primària /  

élémentaire 2, 
moyen 1 

3r cicle 1a 

ensenyança /  
5è, 6è primària 

/ moyen 2, 
6ème 

1r cicle 2a 
ensenyança /  

1r, 2n ESO / 
5ème, 4ème 

2n cicle 2a 
ensenyança /  

3r, 4t ESO / 
3ème, 2nde 

Batxillerat / 
1ère,   

Terminale / 
BAC PRO 

Total 359 21 105 97 69 67 

Molt fàcil 12,8 4,8 13,3 15,5 18,8 4,5 

Fàcil 49,9 47,6 61,0 54,6 46,4 29,9 

Difícil 32,9 47,6 23,8 24,7 31,9 55,2 

Molt difícil 4,5 0,0 1,9 5,2 2,9 10,4 

 
Per què t’ha resultat difícil / molt difícil?

freqüències Percentatges

Total 134 100

No m’agrada fer les classes online, són més difícils de seguir 88 65,7

No em concentro i no treballo bé des de casa 80 59,7

No m’organitzo bé el temps i les tasques 80 59,7

Em sento aïllat/da, trobo a faltar la relació amb els/les companys/es 66 49,3

No m’agrada com es fan les classes, dificultats per seguir les explicacions dels docents 66 49,3

Excés de tasques, més deures que abans, sobrecàrrega de treball 66 49,3

Dificultats per participar i treballar amb els/les companys/es 52 38,8

Problemes amb la connexió a internet per seguir les classes 41 30,6

Les tasques i activitats són difícils / avorrides... 35 26,1

Les aplicacions, programes, etc. no m’agraden / són difícils d’utilitzar 18 13,4

Altres 8 6,0
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Has tingut algun problema de connexió a internet per seguir les classes o activitats 
escolars?

Problemes de connexió 

11

% Verticals   

2n cicle 1a 
ensenyança /  

3r, 4t primària /  
élémentaire 2, 
moyen 1 

3r cicle 1a 
ensenyança /  

5è, 6è primària 
/ moyen  
2, 6ème 

1r cicle 2a 
ensenyança /  
1r, 2n ESO / 
5ème, 4ème 

2n cicle 2a 
ensenyança /  
3r, 4t ESO / 
3ème, 2nde 

Batxillerat / 
1ère,   
Terminale / 
BAC PRO 

Total 359 21 105 97 69 67 

No, cap problema 40,1 52,4 44,8 44,3 37,7 25,4 

Algun problema 
puntual 

55,4 47,6 53,3 49,5 58,0 67,2 

Molts problemes 4,5 0,0 1,9 6,2 4,3 7,5 

 



Consideres que teus docents han estat pendents de tu durant el confinament per al 
seguiment de les tasques escolars?

Suport de les tasques escolars 
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% Verticals   

2n cicle 1a 
ensenyança /  

3r, 4t primària /  
élémentaire 2, 
moyen 1 

3r cicle 1a 
ensenyança /  

5è, 6è primària 
/ moyen  
2, 6ème 

1r cicle 2a 
ensenyança /  

1r, 2n ESO / 
5ème, 4ème 

2n cicle 2a 
ensenyança /  

3r, 4t ESO / 
3ème, 2nde 

Batxillerat / 
1ère,   

Terminale / 
BAC PRO 

Total 359 21 105 97 69 67 

Molt pendents 29,0 23,8 41,9 30,9 27,5 9,0 

Bastant pendents 51,3 47,6 43,8 51,5 58,0 56,7 

Poc pendents 18,1 28,6 12,4 17,5 11,6 31,3 

Gens pendents 1,7 0,0 1,9 0,0 2,9 3,0 

 



Consideres que les classes o activitats que t’han programat durant el confinament han 
estat adequades per seguir el curs des de casa?

Valoració de les classes i activitats programades 

% Verticals

2n cicle 1a 

ensenyança / 

3r, 4t primària / 

élémentaire 2, 

moyen 1

3r cicle 1a 

ensenyança / 

5è, 6è primària 

/ moyen 

2, 6ème

1r cicle 2a 

ensenyança 

/ 

1r, 2n ESO 

/ 5ème, 

4ème

2n cicle 2a 

ensenyança 

/ 

3r, 4t ESO / 

3ème, 2nde

Batxillerat 

/ 1ère,  

Terminale / 

BAC PRO

Total 359 21 105 97 69 67

Molt adequades 17,3 23,8 28,6 19,6 8,7 3,0

Bastant adequades 57,1 42,9 51,4 55,7 68,1 61,2

Poc adequades 21,2 33,3 17,1 17,5 20,3 29,9

Gens adequades 4,5 0,0 2,9 7,2 2,9 6,0
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Quines propostes de millora faries amb relació a les classes i activitats realitzades? 

Propostes de millora en relació a les classes i activitats 
 freqüències Percentatges 

Total 359 100 

Res, està tot bé 59 16,4 

Menys deures, que no s'acumulin 39 10,9 

Més classes virtuals, més durada 31 8,6 

Més explicacions 24 6,7 

Activitats i classes més amenes, dinàmiques, interactives 22 6,1 

Millorar el format i contingut de les classes 17 4,7 

Activitats més adequades 14 3,9 

Millorar connexió, sistema i aplicacions per fer classe i per rebre 

i enviar els deures 
13 3,6 

Més contacte amb mestres i professors, poder fer consultes, 
seguiment continu 

12 3,3 

Millorar horaris 12 3,3 

Unificar aplicacions per comunicar-se, no diferents plataformes 9 2,5 

Mes organització, millorar planificació, preparació i ritme de 

classes 
9 2,5 

Més feina, més tasques 7 1,9 

Més temps per entregar els treballs 7 1,9 

Més videoconferències amb professors i amics de classe 6 1,7 

Anar més a l'escola, classes presencials 6 1,7 

Classes en grups més reduïts 5 1,4 

Millorar el nivell que tenen els docents sobre els recursos 
tecnològics 

4 1,1 

Més implicació, coordinació dels professors i escola 4 1,1 

Millorar instal·lacions de les escoles 3 0,8 

No fer tantes trucades, menys llargues 3 0,8 
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Quants dies a la setmana has dedicat a fer tasques escolars durant el confinament (classes, treballs, deures)?

Valoració de les classes i activitats programades 

% Verticals

2n cicle 1a 

ensenyança / 

3r, 4t primària / 

élémentaire 2, 

moyen 1

3r cicle 1a 

ensenyança / 

5è, 6è primària / 

moyen

2, 6ème

1r cicle 2a 

ensenyança / 

1r, 2n ESO / 

5ème, 4ème

2n cicle 2a 

ensenyança / 

3r, 4t ESO / 

3ème, 2nde

Batxillerat / 

1ère,  

Terminale / 

BAC PRO

Total 359 21 105 97 69 67

Més de 5 dies a la setmana 36,8 38,1 34,3 28,9 42,0 46,3

4 o 5 dies a la setmana 48,2 57,1 56,2 49,5 43,5 35,8

2 o 3 dies a la setmana 10,6 4,8 9,5 12,4 8,7 13,4

1 dia a la setmana 2,2 0,0 0,0 4,1 4,3 1,5

Menys d’un dia a la setmana 0,8 0,0 0,0 3,1 0,0 0,0

No contesta 1,4 0,0 0,0 2,1 1,4 3,0

I de mitjana quantes hores al dia has dedicat a fer tasques escolars durant el confinament (classes, treballs, deures)?

% Verticals

2n cicle 1a 

ensenyança / 

3r, 4t primària / 

élémentaire 2, 

moyen 1

3r cicle 1a 

ensenyança / 

5è, 6è primària / 

moyen

2, 6ème

1r cicle 2a 

ensenyança / 

1r, 2n ESO / 

5ème, 4ème

2n cicle 2a 

ensenyança / 

3r, 4t ESO / 

3ème, 2nde

Batxillerat / 

1ère,  

Terminale / 

BAC PRO

Total 359 21 105 97 69 67

Menys d’una hora al dia 2,8 0,0 2,9 5,2 1,4 1,5

1 hora 8,1 4,8 6,7 11,3 5,8 9,0

2 hores 17,8 14,3 26,7 15,5 14,5 11,9

3 hores 19,2 47,6 24,8 14,4 15,9 11,9

4 hores 21,2 14,3 27,6 18,6 13,0 25,4

5 hores 13,1 19,0 7,6 10,3 24,6 11,9

6 hores 7,0 0,0 1,0 12,4 8,7 9,0

Més de 6 hores 8,9 0,0 2,9 10,3 14,5 13,4

No contesta 1,9 0,0 0,0 2,1 1,4 6,0

MITJANA HORES 3,6 3,3 3,1 3,7 4,2 4,0
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Durant les setmanes del confinament a casa...

Rutines durant el confinament
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En general com t’has sentit aquestes setmanes de confinament?

Valoració període del confinament 

En quina mesura has sentit algun d’aquests estats durant el confinament?
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Creus que la relació amb el teu pare/tutor i la teva mare/tutora durant el confinament ha millorat, ha empitjorat 
o no ha canviat?

Valoració període del confinament 

En general com ha estat la convivència amb les persones que has estat durant el confinament?

% Verticals   Noi Noia 

Total 359 165 194 

Ha millorat 29,0 33,9 24,7 

Ha empitjorat 7,2 6,7 7,7 

No ha canviat 59,6 55,8 62,9 

No contesta 4,2 3,6 4,6 

 

% Verticals

2n cicle 1a 

ensenyança / 

3r, 4t 

primària / 

élémentaire 

2, moyen 1

3r cicle 1a 

ensenyança / 

5è, 6è 

primària / 

moyen 

2, 6ème

1r cicle 2a 

ensenyança / 

1r, 2n ESO / 

5ème, 4ème

2n cicle 2a 

ensenyança / 

3r, 4t ESO / 

3ème, 2nde

Batxillerat / 

1ère,  

Terminale / 

BAC PRO

Total 359 21 105 97 69 67

Molt bona 34,5 57,1 41,9 36,1 20,3 28,4

Bona 45,4 33,3 41,9 46,4 60,9 37,3

Regular 13,4 4,8 13,3 11,3 11,6 20,9

Dolenta 1,1 0,0 1,0 0,0 1,4 3,0

Molt dolenta 0,8 0,0 0,0 2,1 1,4 0,0

No contesta 4,7 4,8 1,9 4,1 4,3 10,4 18



Els teus pares/tutors han estat pendents del seguiment de les teves tasques escolars durant el confinament si 
ho has necessitat

Seguiment de les tasques escolars per part dels pares 

% Verticals

2n cicle 1a 

ensenyança / 

3r, 4t 

primària / 

élémentaire 

2, moyen 1

3r cicle 1a 

ensenyança / 

5è, 6è 

primària / 

moyen 

2, 6ème

1r cicle 2a 

ensenyança / 

1r, 2n ESO / 

5ème, 4ème

2n cicle 2a 

ensenyança / 

3r, 4t ESO / 

3ème, 2nde

Batxillerat / 

1ère,  

Terminale / 

BAC PRO

Total 359 21 105 97 69 67

Molt pendents
37,

0
71,4 52,4 36,1 29,0 11,9

Bastant pendents
32,

0
23,8 31,4 35,1 29,0 34,3

Poc pendents 7,8 0,0 4,8 7,2 8,7 14,9

Gens pendents 1,4 0,0 0,0 1,0 4,3 1,5

No ho he necessitat
12,

0
0,0 5,7 11,3 18,8 19,4

No contesta 9,7 4,8 5,7 9,3 10,1 17,9
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